
ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COORDENAÇÃO ACADÊMICA 

DO INSTITUTO DE BIOLOGIA REALIZADA EM 06 DE JUNHO DE 2025. 

Às nove horas do dia seis de junho de dois mil e vinte e cinco reuniram-se, na 

sala da Congregação do Instituto de Biologia, os membros da Coordenação 

Acadêmica, sob a presidência da coordenadora acadêmica professora 

Alessandra Selbach Schnadelbach (representante docente): vice-coordenadora 

acadêmica profa. Vanessa Rodrigues Paixão-Côrtes (representante docente), 

prof. Bruno Vilela (chefe do NUPEX), prof. Ravi Cajú Duré (vice-chefe do NAE), 

profa. Bianca Denise Barbosa da Silva (representante do Programa de Pós-

Graduação em Biodiversidade e Evolução), prof. Hilton Ferreira Japyassú 

(representante do Programa de Pós-Graduação em Ecologia: Teoria e Aplicação 

de Valores), e a profa. Sheila Vitória Resende (representante docente). Os 

professores Lorena Candice (representante docente) e Anderson Geyson Alves 

de Araújo (Colegiado de Graduação em Ciências Biológicas) justificaram sua 

ausência. Após a contabilização do quórum a reunião iniciou com ponto de pauta 

único: pedido de contratação de professores substitutos para o semestre 

letivo 2025-2. A profa. Alessandra iniciou a reunião informando que ainda não 

recebeu o pedido de componentes curriculares dos colegiados para o 

planejamento do semestre 2025-2, e que estimou a necessidade de professores 

substitutos para o próximo semestre com base nos seguintes critérios: (i) 

Docentes afastados para pós-doc (profa. Angela Maria Zanata e prof. Francisco 

de Barros Jr.) e com afastamento previsto a partir de 2025-2 com a mesma 

finalidade (prof. Charbel N. El-Hani): os docentes relacionados deverão retornar 

ao Instituto de Biologia apenas em 2026, de forma que serão necessários 

professores substitutos nas áreas de Zoologia e de Ensino de Biologia, com 

contratos de 20h cada, para suprir a demanda de componentes em ambas as 

áreas. O professor selecionado na área de Zoologia deverá ministrar, em 

princípio, os componentes BIOB65 - Diversidade Zoológica - I (4 horas 

semanais), BIO009 - Biologia Sanitária (2 horas semanais) e BIO006 - 

Fundamentos de Zoologia (4 horas semanais); o docente da área de Ensino de 

Biologia atuará em GBIO0005 - Biologia, Educação e Sociedade (8 horas 

semanais) e GBIO00074 - Ensino de Biologia I (2 horas semanais); (ii) Docentes 

afastados com licença para tratar de assuntos pessoais (profa. Paula Carvalhal 

Lage von Buettner Ristow): a vaga gerada pelo afastamento da professora Paula 



vinha sendo ocupada pela professora substituta Kercia Pinheiro Cruz, 

selecionada em 2023.2 para a área de Genética e Biologia Celular e Molecular, 

cujo contrato se encerrará em breve. Uma vez que ainda não há previsão de 

retorno da professora Paula Ristow para o próximo semestre, uma nova 

contratação de professor substituto (40h semanais) é necessária. O docente 

selecionado atuará, em princípio, em BIO007 - Introdução à Biologia (Ciências 

Naturais) (4 horas semanais), BIOB09 - Biologia Aplicada à Enfermagem (4 

horas semanais), BIO009 - Biologia Sanitária (2 horas semanais) e BIOA81 -  

Biologia Aplicada à Farmácia (6 horas semanais); (iii) Docentes cedidos para 

outras instituições (prof. Domingos Benício Oliveira Silva Cardoso): renovação 

do contrato da professora substituta Marina Bonfim Santos (área de Botânica). 

O prof. Domingos Cardoso, cujo retorno estava previsto inicialmente para este 

ano, permanece afastado, por tempo indeterminado, de acordo com a Portaria 

Nº 360, de 30 de setembro de 2024, para exercer o cargo comissionado como 

Chefe da Divisão de Gestão do Catálogo de Espécies de Plantas, Algas e 

Fungos do Brasil (Portaria de Pessoal n° 208, de 8 de outubro de 2024) no 

Instituto de Pesquisas Jardim Botânico do Rio de Janeiro. Desta forma, mantem-

se a necessidade de um docente substituto para ministrar componentes da área 

de Botânica no semestre 2025-2, a qual pode ser suprida pela renovação do 

contrato da professora substituta Marina Bonfim Santos. A professora Marina foi 

selecionada em 2025.1 para a área de Botânica, em vaga gerada pelo 

falecimento da professora Nádia Roque, mas um pedido de redistribuição para 

esta vaga já ocorreu e estamos aguardando a tramitação para receber o novo 

professor no Instituto de Biologia. Assim, a proposta de renovação de contrato 

de professora substituta será atrelada à vaga gerada pela cessão por tempo 

indeterminado do prof. Domingos Cardoso ao Instituto de Pesquisas Jardim 

Botânico do RJ. A professora Marina atuará na disciplina BIOA80 - Botânica 

Aplicada à Farmácia, com carga horária de 16h semanais. Por fim, a professora 

Alessandra ressaltou que, embora a previsão de substitutos tenha levado em 

conta tanto o afastamento de docentes do Instituto quanto as disciplinas 

tradicionalmente ofertadas no segundo semestre de cada ano, é possível que 

ajustes sejam necessários, uma vez que o planejamento acadêmico para o 

semestre 2025-2 ainda não foi iniciado, incluindo o novo currículo de graduação 

de Ciências Biológicas (Licenciatura e Bacharelado) será implementado, com 



novos componentes ainda não ofertados pela Coordenação Acadêmica. Após 

discussão, a renovação do contrato da professora substituta Marina Bonfim 

Santos (área de Botânica) e a solicitação de contratação de três professores 

substitutos nas áreas de (1) Ensino de Biologia, (2) Zoologia, e (3) Genética e 

Biologia Celular e Molecular foram aprovadas por unanimidade. Nada mais 

havendo a tratar, a professora Alessandra encerrou a reunião, da qual foi lavrada 

e assinada esta ata. Salvador, 06 de junho de 2025. 
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